

从单兵作战到协同共治 惠安堡镇：“红色引擎”夯实基层治理根基

本报记者 何巧云 通讯员 马龙 张慧

近年来，盐池县惠安堡镇积极践行“塞上枫桥”基层法治工作机制，坚持以党建为引领，充分整合资源，有效推动矛盾纠纷源头预防、排查预警和多元化解，进一步夯实基层社会治理的根基。

完善体制机制，实现共驻共建“一核多元”

2020年，上峰水泥厂征用了惠安堡镇萌城村的一座石山，该石山位于南河东队和西队的交界处。然而，由于当初划分队界线时，南河东队和西队未明确边界，导致双方因地界归属问题产生纠纷，征地款项也因此拖延至今未能兑付。今年4月以来，镇综治中心牵头，联合“三官一师一员”、自然资源局、镇农业服务中心、经济服务中心及村“两委”等多方力量，协同化解这一矛盾，经过多次分析研判，萌城村委会决定召集村组干部及村民代表召开村民代表大会，共同商议解决方案。会议通过了南河东队分得82%、西队分得18%的方案，至此，这场历时4年的纠纷得以圆满解决。

惠安堡镇以党建为“红色引擎”，驱动社会治理从“单兵作战”到“协同共治”。强化党建引领赋能。通过划分乡镇综合片区、村级基础片区的网格化管理，联合派出所、司法所等7个驻镇单位建立专属片区，形成“一核多元”的党建引领社会治理体制，年内累计召开联席会议20场次，有效强化了乡镇村社党组织在基层社会治理中的领导核心作用；建立排查化解制度。完善“矛盾分片化解、未结纠纷包抓、调处化解评优、工作人员公示”4项制度，充分发挥综治干事、网格员、社区民警等综治队伍的“民情探头”作用，建立矛盾纠纷日排查、周研判、月调度制度，常态化开展排查化解；完善分级处理机制。构建“五联四统”工作机制，实现矛盾纠纷的闭环管理，对掌握的矛盾纠纷信息进行及时评估判断，靶向预警，分级分类划分为“红、橙、黄、蓝、绿”5个预警等级，做好预警预防预控，实现源头化解、动态清零。年内共计采集上报各类矛盾纠纷218件，办结218件，最大限度防止矛盾纠纷转化升级。

广泛汇智聚力，实现互联互通“一体多方”

2020年10月，某矿业公司（以下简称甲方）与建筑工程承包商（以下简称乙方）在开采矿



近日，惠安堡镇组织综治干事、网格员、社区民警等为群众宣讲法律知识。

本报记者 张慧 摄

山工作中因工期延误、碎石的大小、已支付与未支付的金额等问题产生了分歧，进而引发了一系列合同纠纷。今年6月初，甲方一纸诉状将乙方告上法庭，为了提升法庭工作效率、节约司法资源、减少当事人的诉讼成本，承办该案的法官黄倩倩第一时间对接惠安堡镇综治中心进行诉前调解，综治中心随即指派调解经验丰富、擅长调解合同纠纷的调解员樊丹对本案展开调解。调解员详细分析了合同文本，引导双方重新审视合同条款，并对各自的职责进行客观评估。结合实际情况，经过多轮协商，最终双方达成一致意见，共挽回损失120多万元，实现了“事心双调”。

惠安堡镇不断探索多方参与基层社会治理新路子，进一步激活能人乡贤资源。持续开展“塞上枫桥”基层法治工作机制规范化建设，在镇级综治中心打造“365”调解室（健全完善“3”项制度、持续开展“6”大任务、统筹协调“5”大力量），以构建“1+8”大综治工作平台为线

点，纵向完善15个村（社区）人民调解委员会为基点的调解组织网络体系，实现矛盾纠纷的集中受理、分流处置、督办反馈和统一归档。

挖掘吸纳乡贤代表打造“杨峰调解室”，对发现的问题和群众反映的诉求，第一时间、第一现场进行协调，通过和居民聊心事、拉家常等方式排查化解矛盾纠纷，以点带面将人民调解深度融入网格；联合法庭、司法所推举专职人民调解员打造“丹丹工作室”，夯实诉前调解“小支点”，优化诉调对接流程，以点带面提升全镇基层法治建设水平，形成“纵向到底、横向到边，宽领域、全方位、规范化”的人民调解组织网络。截至目前，已成功调处64起，挽回损失500多万元。

精细治理层级，实现治理体系“一网统管”

惠安堡镇隰宁堡村村民张某近几年一直在外务工，今年回来后发现自己一直出租的土

地少了几分，张某通过12345市民热线反映了该情况。镇综治中心接到工单后，联合镇农业服务中心、派出所、司法所、法庭工作人员和隰宁堡村党支部党员代表，立即到田间地头实地调查核实。

经社区民警潘晓冬了解，租赁陈某土地的不是本村人，对方认为被别人占一点无所谓，经年累月的耕作，使得土地原有边界渐渐模糊不清。今年，陈某在耕地时发现土地亩数不够，并与邻近地块的村民发生了争执，眼看“邻居”就要成为冷眼相向的“仇人”，如果不能尽快解决这个矛盾，势必会耽误耕种进程。

征得几家人同意后，农业服务中心工作人员实地测量了几家各自的耕地面积，重新划清边界。

“大家各退一步，邻里之间没有过不去的事。”经过司法所专职调解员、法官黄倩倩、老党员分别做思想工作，最终几方达成一致意见，在村干部和各方见证人的共同见证下，现场全村为界，并签订了调解协议书。至此，当事人冰释前嫌，握手言和。

惠安堡镇以网格化管理为基础，以精细化服务为抓手，穿起基层社会治理“千条线”。着力优化设置，实现网格善治。优化设置全镇111个网格，80余名党员参与网格管理，年内收集办理群众诉求268件，做到事事有人管、件件有回音；坚持以上率下，实现精细服务。坚持“周三集中办公日”制度，全镇领导干部直接联系服务到村（社区），动态掌握群众服务需求，累计深入村（社区）参加联席会议、村民议事会议等127场次，解决实际问题33件，参与矛盾调解、民情摸排等20余次；注重干群搭配，实现优势互补。借助党员代表、“六个先锋”等人员，充分发挥其熟悉社情民风、草根亲民的优势特点，全面调动“人民调解”。按照“1+X+Y”（综治干事+法官、检察官、警官或律师+包村干部或驻镇单位）模式组建专业团队，根据矛盾纠纷涉及职能，协调相关部门参与调解。截至目前，该镇通过“1+X+Y”模式成功化解老盐池村浇地纠纷、杜记沟林记口子村土地转包、隰宁堡村耕地侵占、杜记沟窑洞裂缝等矛盾纠纷10余件。

该镇形成“站室队伍一网统管、干部群众全网覆盖”的共建共治共享新局面，齐心协力画出基层社会治理最大“同心圆”。

**红寺堡区公安分局
多措并举护航平安校园建设**

本报讯（通讯员 李家宁）近日，红寺堡区公安分局新民派出所多措并举，为学生营造治安秩序良好的校园环境，全力护航平安校园建设。

抓捕器、防暴器材如何使用？带着这些问题，新民派出所民警辅警走进辖区校园，为学校安保人员开展“护校安园”培训。“盾牌不仅可以格挡，还可以对袭击人员进行击打……”培训中，民警辅警从校园安全相关法律法规切入，重点讲解防暴器械的使用方法，现场手把手教学，确保安保人员能够正确使用防暴器材。随后，通过模拟“歹徒”持凶器闯入校园的场景，组织安保人员“二对一”“三对一”配合使用抓捕器、盾牌、钢叉等器材，制服“歹徒”。

“通过培训，使学校安保人员的安全防范意识及处置突发事件的能力得到进一步提升，促进学校安全管理工作不断完善和提高。”学校负责人陈岳说。

为确保新学期师生平安入校，新民派出所民警辅警重点对一键报警系统、出入登记台账、监控设备运行、防暴器械配备、安保力量配备、校车运行等进行全面检查，对发现的安全隐患及时通报校方进行整改，最大限度消除安全隐患。

新民派出所结合校园周边治安实际，周密安排，按照“定校、定人、定岗、定责”的原则，开展延时“护学岗”工作，同时，持续加强校园周边巡防力度和频次，做到“见警察、见警车、见警灯”，及时消除校园周边的潜在隐患，保障校园周边安全有序。

今年以来，新民派出所共开展“护学岗”3600余次，在校园周边巡逻500余次，开展校园安全检查40余次。

**盐池县高沙窝
宣讲移风易俗引领文明乡风**

本报讯（通讯员 王鹏）“听了今天的宣传，让我明白了高价彩礼的危害。”“过去总和别人比谁要的彩礼高，没想到给家庭造成了沉重的经济负担。”9月10日，在盐池县高沙窝镇宝塔村开展的移风易俗宣讲现场，到场聆听的群众你一言我一语地谈论着自己的感受。

今年以来，高沙窝镇把推动移风易俗、抵制高额彩礼作为推进乡村文化振兴、厚植文明乡风的重要举措。各村组建了由村干部、志愿者组成的宣传宣讲小分队，深入农家院落、田间地头开展移风易俗宣讲。每到一处，宣讲员都面对面向通俗易懂的语言向群众讲解移风易俗的重要意义，并结合发生在身边的“低彩礼”“零彩礼”先进典型和因高额彩礼引发的婚恋纠纷案例，深入浅出地引导群众树立正确的婚嫁观念，倡导不相互攀比、不铺张浪费，抵制高额彩礼，拒绝大操大办，摒弃陈规陋习，树立文明乡风，进一步助力乡村振兴。

平安固原

责任编辑 谢娟 版式设计 王荣 校对 谢娟

固原法院青年读书会交流研讨汲取奋进力量

本报讯（通讯员 黄涛）“通过阅读《乡土中国》，我明白了在日常工作中要将法治与德治紧密结合，既重视发挥法律的规范作用，又重视发挥道德的教化作用。”9月10日，泾源县法院综合审判庭法官李飞在固原法院“六盘峰”青年读书会上分享自己的阅读体会。

当日，固原市中级法院集中政治轮训暨业务能力“双提升”培训班全体学员、西吉县法院将台堡法庭干警60余人齐聚将台堡法庭，开展

彭阳检察官进校园讲法律

本报讯（通讯员 席彦虎）近日，彭阳县检察院未检“靓晶晶”法治教育团队前往彭阳县一中、三中、职中开展“开学第一课”普法宣讲活动，进一步增强青少年法治意识。

“大家说一下什么是不良行为？”“你认为什么样的行为可能属于犯罪？”“面对校园欺凌如何保护自己的合法权益？”检察干警结合未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律知识，向同学们详细讲解刑事责任年龄、易发犯罪类型，讲述随身携带管制刀具、打架斗殴、恃强凌弱等不良行为的危害性。同时，播放情景剧《交换人生》，从欺凌者、被欺凌者、旁观者三个角度阐明欺凌行为的危害性，教育引导他们拒绝校园欺凌，不做暴力的施害者、沉默的受害者，也不做冷漠的旁观者。

金秋九月，“未”爱不停。彭阳县检察院将继续充分发挥法治副校长职能作用，不断优化法治教育形式和内容，构筑未成年人保护、预防未成年人违法犯罪的坚固防线，为平安校园、法治校园建设不断贡献检察力量。

夏季治安打击整治行动开展以来，原州区公安分局三营派出所准确把握辖区社会治安特点和规律，严密开展巡逻防控、攻坚化解风险隐患、铁腕整治治安乱象，以“五全”举措扎实推进夏季治安打击整治走深走实，全力确保社会治安和谐稳定，辖区群众安居乐业。

“全时空”守护治安稳定。组织民辅警在人员密集场所常态化开展巡逻防控，提高街面见警率和管事率，7月至8月份，辖区警情、案件同比去年分别下降23.75%、29.09%。联合交警、市监等部门单位，充分发动“金三营”义警力量，持续开展“民警赶大集”联合巡防活动11场次，及时处置警情纠纷27起，排查整治安全隐患40余起。

“全链条”消除安全隐患。各社区民辅警结合日常入户走访工作，持续采集补录“一标三实”基础信息210余条，与各场所签订《治

要方法路径。固原中院党组要求全市法院干警要学好看家本领，坚持把党的创新理论作为“立魂”之本，主动探寻党的创新理论与发展所需、群众所盼、司法所能的结合点，做实“从政治上看，从法治上办”；要做到学习跟进、认识跟进、行动跟进，用思想之“矢”去射办案之“的”，用法治之“魂”把稳改革之“舵”；要着眼立德于身，敢于自我革命、勇于刀刃向内、善于自我剖析，严格遵守各项铁规禁令，以良好的纪律作风推进

司法审判工作提质增效；要聚焦立功于民，继承发扬党密切联系群众的红色基因，把更好满足群众需求作为进一步全面深化改革的出发点和落脚点，树牢“如我在诉”意识，把工作触角向基层一线延伸，把服务视角向人民群众聚焦，坚决践行初心使命；要做到立行于干，敢于向最难处攻坚、最深处挺进，以现代化的裁判文书、高质量的释法说理、高水平的司法审判不断实现案件办理的质量变革、效率变革和动力变革。



9月9日起，泾源县司法局各司法所联合属地派出所、禁毒办、执法办及乡

镇综治中心走进中

小学校，开展“开学

第一课 送法进校

园”法治宣讲活动，

为新生送去一堂堂

生动的法治课，进一

步增强青少年法

治观念和自我保护

意识，引导青少年扣好

第一粒“法治纽扣”。

本报通讯员

沙晓玲 于丽萍 摄

三营派出所“五全”举措提升夏季治安防控实效

本报记者 马焯

安管理及消防安全管理责任书》110余份，查出场所内部治安及消防隐患问题60余处并督促整改。紧盯重要节日假期和夜间重点时段，对辖区旅店宾馆、酒吧、KTV、网吧、台球室、棋牌室以及出租房屋等重点场所开展“地毯式”清查13场次，查处宾馆未如实登记旅客信息2起，网吧违规接待未成年人2起移交文化部门。

“全方位”营造高压态势。结合“断卡”“昆仑”等专项行动，密切联合该局反诈中心、食药环大队等警种部门，严查严打违法犯罪行为。“夏季行动”开展以来共打击涉“两卡”违法人员9人、没收非法所得1300余元；打掉“非法

访。对一些未能及时履行调解协议的当事人，社区民警上门走访了解当事人意愿，并持续跟进化解，引导当事人积极履行协议，坚决防止矛盾纠纷复发反弹、再起事端。

“全覆盖”提升防范能力。以“警民夜校”法制学习培训班为抓手，持续组织辖区加油加气站、宾馆旅店、棋牌娱乐等治安重点行业场所学习相关法律法规。通过集中宣传、发放宣传资料、线上发布预警提示等方式，广泛开展反诈骗、反恐防暴、交通安全、消防安全、防溺水等安全防范宣传活动，截至目前开展各类宣传活动30余次，发布预警提示信息30余条，覆盖群众2万余人。

西吉司法宣传婚嫁新风

本报讯（通讯员 李媛）近日，西吉县司法局什字司法所、沙沟司法所、将台堡司法所联合村（居）法律顾问、县委宣传部、社会工作部等单位在什字乡李海村、沙沟乡沙沟村、将台堡镇崔中村、马莲罗曼沟村开展“倡树文明新风，减轻群众负担”暨抵制高价彩礼集中宣传宣讲活动，引导群众自觉抵制高额彩礼、大操大办等陈规陋习。

村（居）法律顾问结合民法典相关内容，从彩礼的渊源切入，围绕彩礼的认定范围、彩礼与恋爱期间赠予的区别、可返还彩礼的情形、涉彩礼纠纷的诉讼主体、借婚姻索取财物等相关问题进行讲解，阐释天价彩礼给家庭和社会带来的不良后果，引导群众转变思想观念，争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者，真正实现为“减压”，为幸福“加分”。

消防安全要记牢

固原开发区消防为居民送来秋季“平安礼”

本报讯（通讯员 杜莹）“你好，这是消防安全知识宣传手册，请您看一看。”“大妈，楼道里禁止停放电动车，否则很容易发生火灾事故。”9月10日，固原经济开发区消防救援大队深入辖区街道、老旧小区开展消防宣传及排查活动，为小区居民送上秋季“平安礼”。

活动中，宣传员叮嘱居民注意用火、用电、用油、用气安全，保证安全疏散通道畅通，将电动自行车规范停放、充电的宣传海报张贴在小区出入口、宣传栏等醒目位置，并就如何预防电器火灾、厨房火灾等进行宣传，提醒居民出门时要关闭火源、电源、气源，时刻关注消防安全。

彭阳消防走进物流企业

宣讲电动自行车安全知识

本报讯（通讯员 宋雪）近日，彭阳县消防救援大队对辖区物流行业开展节前电动自行车消防安全宣传，预防和减少电动自行车火灾事故的发生。

消防宣传员结合快递、外卖行业典型火灾案例，从电动自行车火灾的特点、起火原因全面分析物流行业中存在的隐患；提醒从业人员坚决不使用不合格的电动自行车及蓄电池，不违规拼装改装，不在楼道、楼梯间等公共区域和室内停放充电以及“飞线”充电；指导物流行业消防安全管理人要组织对电动自行车、员工租住情况进行排查，做到“安全自查、隐患自改、责任自负”；向从业人员发放《电动自行车消防安全“五个严禁、五个必须”守则》，提醒他们养成良好的行为习惯。

彭阳县消防救援大队负责人表示，该大队将持续发动网格员、消防志愿者等基层力量，深入开展电动自行车消防宣传，同时借助微信群、LED屏等传播媒介，多维度传播消防安全知识。